

Юбилей Советского Союза. 1922–2022. РАКУРСЫ

100

лет назад на карте мира появилась уникальная страна – СССР, Советский Союз. Его история началась в самые последние, зимние, дни года. Договор об образовании Союза был подписан 29 декабря 1922 года, а уже 30 декабря 1922 года его одобрил I Всесоюзный съезд Советов. Первоначально республик было четыре: Российская Федерация, Украинская ССР (УССР), Белорусская ССР (БССР) и Закавказская Социалистическая Федеративная Советская Республика (ЗСФСР). Потом Союз расширялся, меняясь его структура. Но новаторская суть оставалась прежней. Это было необычное государство, претендовавшее на создание нового общества, общества строителей более справедливой жизни. Строителей коммунизма. А их прежде всего следовало воспитать. Советская система зиждалась на преклонении перед прогрессом и просвещением. Поэтому невозможно представить себе СССР без таких проектов, как ликвидация безграмотности, введение всеобщего начального, а затем и среднего образования. Бесплатного и обязательного. Конституция 1977 года закрепляла за каждым гражданином СССР право на бесплатное получение образования всех уровней. В то время ни в одном правовом документе в мире не шла речь о таких правах. Сейчас вслед за СССР пошли многие. Только Россия, к сожалению, отстаёт, отколовшись от приоритетного отношения к советскому образованию. Убеждён, что это ненадолго – и придёт время, когда мы возьмём на вооружение лучшее, что было рождено в СССР. Это будет непросто. Это потребует мощных усилий.

Сто лет назад на свет появился феномен, который будут изучать ещё много лет. Слишком много необычного и уникального было в укладе, идеологии, экономике этой страны. Слишком сильное влияние она оказала на историю человечества. А в первую очередь советский уклад сказался на судьбах нашей системы образования. Именно тогда она стала народной, направленной на многонациональность и всеобщую доступность. Всё это отразилось и на судьбе журнала «Народное образование», который в советские времена занимал активную позицию в разработке того курса, по которому шла школа, по которому шли педагогические вузы. Мы предлагаем вашему вниманию рубрику, в которой расскажем о разных аспектах советского феномена.

Арсений Замостянов